少捕慎诉:给民企以司法保护

□沈 栖

前不久,最高人民检察院检 察长张军在北京大学举办讲座 时,谈到对民营企业给予司法保 护:"可捕可不捕的,不捕;可诉可 不诉的,不诉。"这一"少捕慎诉" 的司法原则在社会各界尤其在民 营企业界引发强烈反响。

"少捕慎诉",首先彰显出 的是我国司法的一个价值取向 改革开放以来, 党和政府毫不动 摇地支持民营经济发展,特别是 企业发展营造良好的法治环境. 这就亟需我国司法机关倡导谦 抑、审慎、善意的司法价值追 求, 尤其是针对民营企业的刑事

逮捕是一种侦查手段,不属 于惩罚措施,它旨在保证司法机 关的侦查工作能正常进行。 捕可不捕的,不捕",这一司法 原则基于的前提是,如果已经查 扣了民企的账册, 查清楚银行的 往来,企业主没有隐匿财产、干 扰作证,没有自杀倾向,罪行也

性强制措施。起诉是检察机关认 定犯罪嫌疑人应依法追究刑事责 任的司法行为。"可诉可不诉 的,不诉",这一司法原则同样 有一个前提,即:犯罪情节轻 微,积极主动退赔,依照刑法规 定不需要判处刑罚或免除刑罚而 终止诉讼。

"少捕慎诉", 并非对民营 企业家网开一面,不捕不诉。倘 若民营企业家的行为超出了法律 底线,公然挑战法律;倘若为了 逃避惩罚而隐匿证据、串通他人 影响司法:倘若犯罪情节严重, 那么,该捕的,还是要捕;该诉 的,还是要诉。"少捕慎诉"司法 原则所起到的指导意义是:在办 理涉及民企案件时, 切不可只考 虑科之以刑, 而是要改变以往的 思维定势,严格区分经济纠纷与 经济犯罪,妥善处理历史形成的 产权案件,在罪与非罪、此罪与彼 罪, 罪轻与罪重卜严格把握, 在 适用强制措施上依法处置并加强 监督, 切实落实宽严相济, 加强 权益保护,促进治理完善,依法

保护民企的健康有序发展。

经过司法改革后的现行检察 制度, "少捕慎诉"的主导责任 在于承办案件的检察官。捕或不 捕, 诉或不诉, 以前检察机关要 逐级研究、领导审批、集体负 责,如今它已列入员额检察官的 权力清单,他可以独立决定;认 罪认罚从宽制度推行后,检察官 可以根据案件具体情况提出量刑 建议, 法官一般情况下应当采 纳。这就要求检察机关"刀刃向 ——严格要求自己,完善和 健全内部的监督管理机制, 使得 任何一起案件捕或不捕、诉或不 诉都能做到公正、正义, 符合法 律精神。时下,检察机关对涉及 民企案件做出宽大处理后, 社会 上常会出现两极化的反应:或认 为是保护了民企,或认为是放纵 了犯罪。设若检察官所作出的捕 或不捕、诉或不诉决定均体现公 正、正义,符合法律精神.那 "放纵犯罪"一说便失去了 立论的支点

在对涉及民企案件"少捕慎

诉"方面,民营经济大省——浙江 省检察机关堪为示范。据日前《南 方周末》报道: 2019年1-9月, 浙江全省检察机关共对受理审查逮 捕的案件作出不批准逮捕决定 15812人,占受理总数的 26.5%; 对受理审查起诉的案件作出不起诉 决定 17623 人, 占受理总数的 17.4%。这两个比例数位均居全国 前茅, 其中涉及民企案件占了相当

值得一提的是, 浙江省纪委监 委部门积极探索, 也主动介入涉及 民企案件,最大限度地保护民营企 业。《新民晚报》日前报道:一年 前,温州市出台了《关于企业家紧 急事态应对制度 (暂行)》, 针对民 营企业涉及行政处罚、民事、刑事 案件和其他案件后, 可能会对正常 生产经营产生影响的后果,温州市 纪委监委采取实行分类处置方法。 通过制度设计,及时有效掌握面上 民企可能发生的经营风险, 以达到 提前介入、加强防范、有效化解的 目的。这一举措为"少捕慎诉"预 设了一个前期的"缓冲地带"

■■法官手记

永铸魂

□耿文菲

1919年, 那一年"五四"运动热血 澎湃, 他出生了, 生在河北衡水的富农家 里,他进入私塾接受传统文化教育,甚至 还学习了英文;

1937年, 抗日战争正式打响, 已在 老家做村长的他毅然放下锄头,拿起笔杆 子,投入到晋冀鲁豫革命根据地的抗战洪 流中,并将自己的名改为"任远"——任 重而道远。

1939年,华北战场如火如荼,他加 入八路军,成为一名地方文职干部,写标 语、收粮食,组织民众抗战。当年日本鬼 子在城门处设卡,要求民众一个个脱帽接 受检查, 天天戴着八角帽留下帽痕的他, 差点被日军俘获, 死里逃生;

1945年, 抗日战争取得胜利, 他随 部队整编,紧接着参加解放战争;

1947年, 刘邓大军挺进大别山, 他 离开了故土,随部队南下,向国民党统治 的大别山地区实施进攻,这一别,就再也

1949年,全国解放,他就任大别山 地区某县第一任副县长:

建国后,他先后在民政局、手工业管 理局工作, 国家百废待兴, 他毅然放弃机 关公职投入到第一批国营企业建设当中, 进入厂矿带领工人发展实业, 历任国营钢 、烟厂、造纸厂、五金公司、建筑 建材厂等多家企业的领导职务。

退休前, 市委领导找他谈话, 说国营 的建筑建材厂经营不景气,希望他去把厂 子盘活,年近花甲的他领命赴职,带领工 人撸起袖子加油干,还在90年代初给工 人们实现了第一批房改福利分房, 工人们 提起他,至今都心怀感恩。

他,是我的爷爷。

2009年, 我第一次来到繁华的上海 外滩,看到了陈毅市长的雕像,想到了这 个城市的解放有我外公的一份付出, 觉得

2019年,是建国70周年,也是上 海解放70周年。我来到这座城市已经十 年,坐在头顶国徽、胸别法徽、手持天平 的办公楼里,喝着馥郁芬芳的咖啡,在电 脑前敲下这些文字。

新中国从无到有,从弱到强,从蹒跚学 步到大国崛起,从举步维艰到"一带一路", 是他们为今天的生活付出了青春和热血. 是他们穿过枪林弹雨、血雨腥风,是他们用 自己的血和肉创造了今天的和平和幸福。



大能力,除非其所做的工作能够被辨 认出来并为他人所知。"这种社会惰

明白了社会惰化现象, 也就不难

理解"大锅饭"是怎么形成的。

个和尚挑水吃,两个和尚抬水吃,三

个和尚没水吃。"当一个人独自接受

一件任务时, 他的付出是全部的、彻

□孙贵颂

在集体活动中,往往不发挥个人的最 我天生五音不全。儿子曾说我: "爸爸,你唱歌怎么跟说话一样?"也 因此, 我轻易不敢一展歌喉, 怕跑 化的影响非常广泛,后果非常深远 调。即便是参加集体合唱,也是嘴张 ……它可以被视作一种社会疾病" 得大, 音出得稀。辛弃疾词:"叹一 生,不如意事,十常八九。"于我而 (墨尔·亨特著《心理学的故事:源起 言,唱歌跑调,是八九中之一 与演变》修订版 397 页)

人少力量大

百灵的人,参与合唱时,会是一个 怎样的情景?或者,一群嗓音个个 婉转如百灵的人,聚在一起合唱, 会是一个怎样的情景? 当你知道结 果后,可能会有点出乎意料,

国外曾搞过这样一个试验-

让6位男生分别坐在单间屋 里,每人戴一副耳机,参与者 A 首 先接到指令, 与 D 同时大声喊 -",声音拉长几秒时间。第一 轮过后.A接到指令说,这一次只有 他一个人喊,下一次是6个人一起 喊。如此下去。而有时,受试者可能 接到假的指令。比如,A接到的指令 是6个人一起喊,然而事实上 盖真相, 6 人在每次测验时听到的 喊声,都是事先的录音)。

试验证明, 当一名学生得知自 已与另一名学生一起喊叫时, 他用 了独自喊叫时所发力量的82%; 而当他认为是6个人一起喊叫时, 其力量输出则减少到单叫的74% 由此得出一个结论: "在人类的本 质中,存在着一种明显的社会惰性 潜势。"这就是"社会惰化"。人们



元旦快乐 杨靖 篆刻

底的、毫无保留的。而当大家一起行 动时, 有人就可能出工不出力或出工 少出力。打一个不恰当的比方, 当我 们看一场演出时, 独奏演员与合奏演 员的差别十分明显。独奏演员,表演 非常卖力,表情非常夸张。一会儿摇 头晃脑,一会儿闭目陶醉。而合奏演 员,就显得很"规矩",很"本分" 其肢体动作, 绝对不像独奏演员那般 夸张, 那般陶醉。即使个别人不那么 卖力, 不那么尽职, 也对整体效果没 有多少影响。那位南郭先生正是瞅准

了这一门道,才敢于混进音乐家的队

伍里,装模作样地鼓腮帮子。 从生物学的角度看, 人是有自私 基因的。所以在一个集体内, 你总会 发现,有些人很懒惰,很消极。享受 在前,吃苦在后。其原因,就在于社 会惰化现象在起作用。而单位领导又 喜欢"鞭打快牛",能干的总有忙不 完的活,不干的总是闲得没活干。而 这正是机构越来越庞大, 效率越来越 低下的原因所在。因此才需要精兵简 政,明确任务分工,一个萝卜一个 坑, 各守一摊, 各负其责。既不准有 人占着茅坑不用, 又细化考核标准, 团结协作, 凝心聚力, 社会效益和经 济效益定会大大增加。

由此想到,有一些地方,特别喜 欢搞"人海战术",迷信人多热情高, 干劲大,实在不是多么高明的招数。 社会学要比数学复杂得多, 有时候是 1+1=2, 有时候是 1+1>2, 还有的 时候,是1+1<2。哪种方式最为科 学合理, 当局者应审时度势, 灵活掌 握,不能由着自己的性子,拍脑袋, 想当然, 乱决策, 瞎指挥。



■■红袖添香

翻阅《战地曰记》随想

□姚华飞

血染战旗,英烈不朽!《战 地日记》曾记述这些为国捐躯的 英雄事迹。那年, 前线部队接到 撤离的命令后,50军150师 448 团 300 多名指战员, 为掩 护 41 军、42 军撤离时遭遇到 敌方伏击包围, 突遇恶战, 绝地 反击, 英勇战斗, 血洒疆场。但 是这300多名干部战士一直作 "失踪人员"处理,近40年 未能享受烈士英名,家庭、家属 一直不能享受烈属待遇, 时至今 日, 牺牲战友们的英灵终于得到 公正的待遇, 越方逐步将遗骸名 单移交给中国。这在当时的阵地 上只是传说, 如今已是事实。

热爱祖国, 宣扬英雄是我们 建国七十年来永恒的主题。《战 地日记》收录着一位江恒游烈士 的事迹。江恒游, 生前是广西边 防某部侦察队队长。他先后20 多次带领侦察员在边境执行侦察 敌情、设伏捕获入侵之敌的任 务,荣立过一等功一次,二等功 两次,三等功一次。1984年8

月23日, 江恒游带领侦察队在

边境执行任务时, 与一股敌军遭 遇,他所指挥的侦察队英勇围歼敌 特,全歼敌军12名。但他自己却 在战斗中不幸中弹牺牲。广州军区 授予江恒游烈十"侦察英雄"的光 荣称号。烈士生前曾写给他同学一 封信,其中有这样一段话: "一想 到我在这里守卫着祖国的边境,心 里就感到充实。"这也是江恒游烈

士的最后遗言。 鲜花, 献给祖国的忠诚卫士 滩花头曲美酒献英雄"。这是两位 战士献给他们排长的美酒和鲜花。 在阵地旁的烈士陵园, 经常可以看 到龙州中学、小学的同学们把鲜 花、松柏, 把自己喜爱吃的水果. 饼干等食物献给为国献身的英雄 们。这里长眠着四位师级干部: 位副师长, 三位副政委; 安葬着 360 几位烈士,还有一个特务连 的数十名战士。战友们为了祖国、 为了人民,长眠在祖国南疆的边境 上,他们之中有山东大汉,也有江 南书生, 为了一个共同的革命目

标,从五湖四海走到一起来了。每

次听到他们的事迹,每次看到他们

的墓碑, 我心里就感到愧疚, 我们

还有什么私利不能抛弃呢!? "我渴望得到一把含着弹片的 泥土……"这是北京一位女学生致 信动防战十杨少华信中的要求。杨 少华和老山前线指战员为守卫祖国 疆土血战沙场的事迹在报上披露 后,北京某中学一位17岁的女学 生托人从北京带给前线的杨少华一 封信。信中写道: "炮火震醒了报 "它逼迫我思考,逼迫我 寻找真正的生活。"在信中, 她提 出一个恳求: 我渴望得到一把泥 土——含着弹片、被战士鲜血染红 的泥土,最神圣的中华国土。信中 还夹着一片香山红叶和一片海棠绿 叶, 这象征着姑娘对前方将士美好

正在病床上养伤的副连长杨少 华读到这封信"非常欣慰",他说: 给我们每个为国而战的军人的, 因 为她珍惜我们用鲜血和生命保卫着 的今天。"杨少华请前线战友满足 这位中学生的要求, 送给她一把含 着弹片、染着鲜血的神圣国土!

遗失声明

洁律师,遗失律师执业证(专 职),证号:13101201911110501, 声明作废。

上海市铭源律师事务所张 介励律师,遗失律师执业证(专 职),证号:13101199310173892,

上海毕方珠宝科技中心(有 限合伙),遗失营业执照副本,统 一社会信用代码: 91310230MA1JTRRT7Q, 声明

注 销 公 告

上海朗屹贸易有限公司, 经股东决定解散并已成立清算 组,请债权人自本公告刊登之 报债权,特此公告。

上海市崇明区市场监督管理局公告

你单位)那客送达沙路管桌撒听告 [2019]第521270号撤销行政许可 证告知书,你(你单位)未能签收。 过本局以公告的形式向你(你单位) 达沙监管崇撤听告字[2019]第 21270号撤销行政许可听证告知 。。自本公司发布之日起经过六 -日,即视为送达。 节。自本公司及44~11~ 十日,即视为送达。 上海市崇明区市场监督管理局 10一九年十二月二十五日

上海市崇明区市场监督管理局 撤销行政许可听证告知书 加州 市监管崇撤听告字[2019]第521270号 按许可人:上海翼敏投资有限公司 利害关系人:张娟、吴建敏 :张娟、吴建敏 项:上海翼敏投资有限

本告知书之日起五日内到崇明和城桥镇东门路388号政策法规科 行陈述、申辩,或者将书面陈述、申 辩意见寄至崇明区城桥城东市 388号政策法规科。施城东联 1888号政策法规科。施城市既未 时证要求、也未提的 见的,视为放弃听证以及陈述、

x列。 联系人:陈毅铭、张鸿麟 联系电话:59629212 上海市崇明区市场监督管理局 2019年12月16日

环保公益广告

重复使用,多次利用



双面使用纸张 二减少与的废纸产生

优先购买绿色食品

